NAWIGACJA
	1
	762 metry to po przeliczeniu

	2
	Ciśnienie panujące na progu drogi startowej będącej w użyciu oznacza się:

	3
	Deklinacja to

	4
	Dewiacja busoli to

	5
	Długość geograficzna to

	6
	Do określenia trójwymiarowej pozycji obiektu według GPS potrzeba

	7
	Funkcjonowanie którego urządzenia opiera się na oddziaływaniu pola magnetycznego Ziemi?

	8
	Godzina 0100 czasu lokalnego latem w Polsce odpowiada godzinie

	9
	Godzina 0300 czasu lokalnego latem w Polsce odpowiada godzinie

	10
	Godzina 0300 czasu lokalnego zimą w Polsce odpowiada godzinie

	11
	Godzina 1300 czasu lokalnego zimą w Polsce odpowiada godzinie

	12
	Godzina 2300 czasu lokalnego latem w Polsce odpowiada godzinie

	13
	Ile centymetrów na mapie lotniczej w skali 1:500 000 ma odcinek odpowiadający odległości 105 km w terenie?

	14
	Ile wynosi wartość inklinacji na magnetycznym biegunie północnym?

	15
	Inklinacja magnetyczna to

	16
	Izogona to

	17
	Jaka jest wartość inklinacji na magnetycznym biegunie południowym?

	18
	Jaki kierunek określa się jako NE?

	19
	Jaki kierunek określa się jako NW?

	20
	Jaki kierunek określa się jako SE?

	21
	Jaki kierunek określa się jako SW?

	22
	Jeden stopień łuku wielkiego koła Ziemi odpowiada odległości

	23
	Jedna mila morska [1NM] to

	24
	Jedna minuta łuku wielkiego koła Ziemi odpowiada odległości

	25
	Jest godzina 1200 UTC. Kierownik lotów na lotnisku Łódź-Lublinek patrzy prosto na południe. Widzi on tarczę słońca

	26
	Jeśli w okienku "nastaw" wysokościomierza wybrana będzie wartość ciśnienia QNH, to wysokościomierz będzie wskazywał

	27
	Jeżeli deklinacja magnetyczna i dewiacja busoli jest dodatnia [&Delta;M>0 i &Delta;B>0], to kurs busoli jest

	28
	Jeżeli deklinacja magnetyczna i dewiacja busoli jest ujemna [&Delta;M<0 i &Delta;B<0], to kurs busoli jest

	29
	Jeżeli wektor wiatru jest prostopadły do nakazanej linii drogi i wieje z lewej strony, to kąt znoszenia jest

	30
	Kąt dwuścienny, zawarty między płaszczyzną południka zerowego a płaszczyzną południka przechodzącego przez dany punkt na powierzchni Ziemi, to

	31
	Kąt zawarty między kierunkiem wektora magnetycznego Ziemi a płaszczyzną styczną do jej powierzchni to

	32
	Kąt zawarty między płaszczyzną równika a pionem (promieniem) danego punktu, to

	33
	Kąt zawarty między południkiem geograficznym a południkiem magnetycznym to

	34
	Kąt zawarty między południkiem magnetycznym a południkiem busoli, mierzony zgodnie z połówkowym systemem pomiaru kierunku to

	35
	Kąt znoszenia to

	36
	Kierunek 045<sup>°</sup> określa się jako

	37
	Kierunek 135<sup>°</sup> określa się jako

	38
	Kierunek 225<sup>°</sup> określa się jako

	39
	Kierunek 315<sup>°</sup> określa się jako

	40
	Kody specjalne modu A transpondera to:

	41
	Korzystając z mapy, wybierz, spośród podanych, prawidłowe współrzędne HDO 115.00.

	42
	Korzystając z mapy, określ, które z podanych współrzędnych lotniska EDBR są prawidłowe.

	43
	Korzystając z mapy, określ, które z podanych współrzędnych lotniska LKLB są prawidłowe.

	44
	Korzystając z mapy, wybierz, spośród podanych, prawidłowe współrzędne OKX 114.85:

	45
	Korzystając z mapy, wybierz, spośród podanych, prawidłowe współrzędne punktu (VFR reporting point) ZGORZELEC na VK25.

	46
	Korzystając z mapy, określ, co znajduje się na współrzędnych N50 54.2 E015 01.9 (to może być pomoc nawigacyjna lub lotnisko).

	47
	Korzystając z mapy, określ, co znajduje się na współrzędnych N51 09.5 E014 57.1 (to może być pomoc nawigacyjna lub lotnisko).

	48
	Korzystając z mapy, określ, co znajduje się na współrzędnych N51 20.6 E014 57.1 (to może być pomoc nawigacyjna lub lotnisko).

	49
	Krótszy łuk wielkiego koła, wyznaczający najmniejszą odległość między dwoma punktami na powierzchni Ziemi, to

	50
	Kurs statku powietrznego to mierzony w prawo od 0 do 360<sup>°</sup> kąt, zawarty między

	51
	Latem w Polsce Uniwersalny Czas Skoordynowany (UTC) oblicza się poprzez

	52
	Linia łącząca punkty o jednakowej wartości deklinacji to

	53
	Linia na powierzchni Ziemi, przecinająca południki pod tymi samymi kątami, to

	54
	Łuk łączący oba bieguny geograficzne Ziemi, będący przecięciem powierzchni Ziemi płaszczyzną przechodzącą przez oś obrotu Ziemi, to

	55
	Łuk powstały w wyniku przecięcia powierzchni Ziemi płaszczyzną prostopadłą do osi Ziemi, przechodzącą przez jej środek, to

	56
	Mając następujące dane: kurs geograficzny 200 stopni, deklinacja 10 stopni W, dewiacja –4 stopnie, podaj kurs busoli.

	57
	Minimalna ilość satelitów w systemie GPS do uzyskania pozycji 3D to

	58
	Na mapie lotniczej w skali 1:1 000 000, odcinek 20 cm odpowiada rzeczywistej odległości w terenie 

	59
	Na mapie lotniczej w skali 1:200 000, odcinek 20 cm odpowiada rzeczywistej odległości w terenie 

	60
	Na mapie lotniczej w skali 1:500 000, odcinek 20 cm odpowiada rzeczywistej odległości w terenie

	61
	Na mapie lotniczej w skali 1:500 000, odległość między punktami wynosi 27 cm. Jaki jest faktyczny dystans pomiędzy nimi?

	62
	Nastawienie ruchomej skali wysokościomierza tak, aby wskazał wzniesienie terenu, gdy jest na ziemi (na lotnisku) oznacza się jako

	63
	NKDG = 023<sup>°</sup>, NKDM = 029<sup>°</sup>, &Delta;B = +2<sup>°</sup>. Wartości &Delta;M i KB wynoszą odpowiednio:

	64
	NKDG = 259°, NKDM = 255°, &Delta;B = +2°. Wartości &Delta;M i KB wynoszą odpowiednio:

	65
	NKDG = 358°, &Delta;M = 5°W, &Delta;B = +4°. Wartości NKDM i KB wynoszą odpowiednio:

	66
	Odległość pomiędzy 10° a 11° długości geograficznej zachodniej na równiku wynosi

	67
	Odległość pomiędzy 29° a 30° długości geograficznej wschodniej na równiku wynosi

	68
	Odległość pomiędzy 45° a 46° szerokości geograficznej północnej wynosi

	69
	Pod określeniem “węzeł” [kt] rozumie się

	70
	Jaka jest długość równika Ziemi?

	71
	Południk ziemski to

	72
	Prędkość 15 m/s przeliczona na węzły wynosi

	73
	Prędkość 180 km/h przeliczona na m/s wynosi

	74
	Prędkość 20 m/s przeliczona na km/h wynosi

	75
	Prędkość podróżna GS to

	76
	Przy pomiarze azymutów (kątów drogi) na mapie odwzorowania międzynarodowego ICAO najmniejszy błąd pomiaru uzyskuje się, gdy

	77
	Przyrządem nawigacyjnym, opierającym się na występowaniu pola magnetycznego Ziemi, jest

	78
	Punkty A i B są oddalone od siebie o 15 km. Na mapie odcinek między nimi ma długość 6 cm. Jaka jest skala tej mapy?

	79
	Punkty A i B są oddalone od siebie o 25 km. Na mapie odcinek między nimi ma długość 10 cm. Jaka jest skala tej mapy?

	80
	Punkty A i B są oddalone od siebie o 45 km. Na mapie odcinek między nimi ma długość 9 cm. Jaka jest skala tej mapy?

	81
	QFE jest to

	82
	QNH jest to

	83
	Równik ziemski to

	84
	Równik ziemski tworzy z wszystkimi południkami kąt

	85
	Szerokość geograficzna to

	86
	Średnia prędkość podróżna statku powietrznego wynosi 60 km/h. W czasie 18 minut zostanie przebyta odległość

	87
	Wariometr pokazuje wartość 500 ft/min. Po przeliczeniu to:

	88
	Wariometr pokazuje wartość 750 ft/min. Po przeliczeniu to:

	89
	Wysokość bezwzględna to

	90
	Wysokość rzeczywista to

	91
	Wysokość względna to

	92
	Z poniższej listy wybierz obiekt orientacyjny liniowy.

	93
	Z poniższej listy wybierz obiekt orientacyjny powierzchniowy.

	94
	Z poniższej listy wybierz obiekt orientacyjny punktowy.

	95
	Zimą w Polsce Uniwersalny Czas Skoordynowany (UTC) oblicza się poprzez

	96
	&Delta;M = 2°E, &Delta;B =–3°, KB = 127°. Wartości NKDM i NKDG wynoszą odpowiednio:

	97
	&Delta;M = 3°E, NKDM = 188°, KB = 190°. Wartości NKDG i &Delta;B wynoszą odpowiednio:

	98
	Aby przeliczyć odległość podaną w kilometrach na mile morskie, stosuje się następującą regułę:

	99
	Aby przeliczyć odległość podaną w metrach na stopy, stosuje się następującą regułę:

	100
	ADF (Automatic Direction Finder) jest to

	101
	Akronim D-VOR oznacza

	102
	Balon wolny znajduje się na wysokości 1800 stóp AGL. Średni wiatr to 050°/10 węzłów. Lądowanie należy wykonać w odległości 5 mil morskich. Wymagana prędkość opadania wynosi

	103
	Balon wolny znajduje się w odległości 1.5 km od miejsca lądowania. Wiatr wieje z prędkością 9 km/h. Przy prędkości opadania 1.2 m/s wysokość nad terenem powinna wynosić

	104
	Balon wolny znajduje się w odległości 2 km od miejsca lądowania. Wiatr wieje z prędkością 8 km/h. Przy prędkości opadania 0.5 m/s wysokość nad terenem powinna wynosić

	105
	Baza danych (podstawowa) nawigacyjnych może być dostępna do wprowadzania zmian dla załogi

	106
	Bezwładnościowy system nawigacyjny działa na zasadzie

	107
	Ciśnienie standardowe oznacza się jako

	108
	Ciśnienie standardowe wyrażone w calach słupa rtęci wynosi

	109
	Czas używany w systemie GPS to

	110
	Częstotliwość pracy odbiornika ścieżki zniżania systemu ILS ustawiana jest

	111
	DGPS jest to

	112
	Dokąd doleci statek powietrzny, który wystartował z lotniska EPWA z kursem 300 stopni, lecąc w warunkach bezwietrznych po loksodromie?

	113
	Dokąd doleci statek powietrzny, który wystartował z lotniska EPWA z początkowym kursem 300 stopni, lecąc po ortodromie?

	114
	Dostrojenie pokładowego zestawu VOR/DME następuje przez

	115
	Gdy samolot leci na półkuli północnej z kursem wschodnim i przyspiesza, to powstający błąd przyspieszeniowy powoduje, że busola

	116
	Gdy samolot leci na półkuli północnej z kursem zachodnim i przyspiesza, to powstający błąd przyspieszeniowy powoduje, że busola

	117
	Głównym powodem, dla którego odległościowy detektor pola magnetycznego dla busoli magnetycznej montuje się na końcówce skrzydła samolotu, jest

	118
	GNSS jest to

	119
	Ile centymetrów na mapie w skali 1:10 000 ma odcinek odpowiadający odległości 2 km w terenie?

	120
	Inercjalny system nawigacyjny wymaga

	121
	Jaka jest minimalna ilość satelitów potrzebna w systemie GPS, aby otrzymać trójwymiarową pozycję?

	122
	Jaką prędkość obserwuje się na wskaźniku DME?

	123
	Jakich częstotliwości używa system ILS?

	124
	Jakich częstotliwości używa system VOR?

	125
	Jakie będzie wskazanie odległości DME w kabinie pilotów w chwili przelotu statku powietrznego bezpośrednio nad radiolatarnią VOR/DME? 

	126
	Jedna mila morska [1NM] to (w zaokrągleniu)

	127
	Jednemu hektopaskalowi zmiany ciśnienia przy ziemi odpowiada (w zaokrągleniu) zmiana wysokości

	128
	Jeśli różnica pomiędzy fazą zmienną a fazą odniesienia wynosi 30°, to radial od stacji VOR będzie

	129
	Jeżeli GS = 120 kt, to aby utrzymać się na 3-stopniowej ścieżce zniżania, pilot musi utrzymywać prędkość pionową

	130
	Kąt pomiędzy kursem statku powietrznego a kierunkiem, pod jakim samolot przemieszcza się względem Ziemi, nazywa się

	131
	Kąt zawarty między osią podłużną samolotu a kierunkiem do radiolatarni NDB to

	132
	Kąt zawarty między osią podłużną statku powietrznego a nakazaną linią drogi to

	133
	Kąt zawarty między północnym kierunkiem południka magnetycznego, przechodzącego przez radiolatarnię bezkierunkową a kierunkiem na samolot to

	134
	Kąt zawarty między północnym kierunkiem południka magnetycznego, przechodzącego przez samolot a kierunkiem do radiolatarni bezkierunkowej to

	135
	Kolejne edycje bazy danych nawigacyjnych publikowane są 

	136
	Liczba Macha to stosunek

	137
	Liczba możliwych kodów modu A transpondera wynosi

	138
	Mając następujące dane: elewacja lotniska wynosi 1000 ft oraz QNH = 988 hPa, podaj jaka jest aktualna wysokość ciśnieniowa lotniska (przy założeniu, że 1 hPa = 27 ft)? 

	139
	Mając następujące dane: KM = 311°, KZ = 10°, KKR = 270°, podaj namiar magnetyczny radiolatarni NDB mierzony ze statku powietrznego (QDM). 

	140
	Minimalna ilość satelitów w systemie GPS potrzebna na uzykanie RAIM (Receiver Autonomous Integrity Monitoring) to

	141
	Model Ziemi dla systemu GPS to

	142
	Na której z poniższych częstotliwości może operować localiser systemu ILS? 

	143
	Na mapie lotniczej w skali 1:10 000 odcinek 2 cm odpowiada rzeczywistej odległości w terenie

	144
	Na mapie lotniczej w skali 1:500 000 odcinek o długości 10.8 cm pokonano w czasie lotu 20 minut. W tym przypadku prędkość podróżna wynosi

	145
	Na mapie w skali 1:10 000 odcinek 20 cm odpowiada rzeczywistej odległości w terenie

	146
	Na wskaźniku ILS każda kropka odchylenia w górę lub dół od położenia centralnego oznacza odejście na ... stopni od ścieżki.

	147
	Jaką odległość od stacji naziemnej odczytuje się na wskaźniku odległości DME?

	148
	Na wskaźniku VOR pełne wychylenie CDI oznacza odchylenie co najmniej ... stopni od zadanego radialu.


	149
	Nadajniki kierunku ILS pracują na częstotliwości

	150
	Nadajniki VOR zorientowane są wobec 

	151
	Najbardziej dokładne określenie prędkości podróżnej jest możliwe przy użyciu

	152
	Normalna sekwencja stron podczas inicjalizacji systemu RNAV to

	153
	O godzinie 0820 samolot przecina radial 310° w odległości 40 NM od VOR/DME. O godzinie 0835 radial wynosi 040° i odległość 40 NM do DME. Deklinacja magnetyczna wynosi zero. Geograficzny kąt drogi i prędkość podróżna wynoszą:

	154
	O godzinie 0830 pilot odczytał KKR = 315° z radiolatarni NDB. Lecąc dalej tym samym kursem południowym o 0840 był na KKR = 270°. Zakładając, że nie ma znoszenia przez wiatr oraz, że jego prędkość podróżna wynosi 240 kt, określ odległość od NDB o godzinie 0840.

	155
	Objętość 20 US gal odpowiada

	156
	Objętość 27 US gal odpowiada

	157
	Objętość 34 l odpowiada

	158
	Objętość 65 l odpowiada

	159
	Odbiornik DME podaje dane w jednostkach:

	160
	Odczyt wskazań odległości DME w samolocie przelatującym na poziomie FL120 pionowo nad stacją VOR/DME (MSL) będzie następujący:

	161
	Odnośnie radaru prawdą jest, że

	162
	Opady deszczu, także śnieg, zmniejszają zasięg i dokładność wskazań ADF:

	163
	Oznaczenie Inner Marker kolor/akustycznie to:

	164
	Oznaczenie Outer Marker to:

	165
	Pilot aktywuje Special Position Identifier (SPI) w transponderze

	166
	Pilot planuje przelot z lotniska w Jeleniej Górze (N50°53"57,8" E015°47" 7,8") na lotnisko w Zamościu (N50°42"6,5" E023°12"15,3") tak, żeby wylądować przed zachodem słońca. W czasie bezpośredniego przygotowania nawigacyjnego do lotu pilot uwzględnia, że

	167
	Pilot planuje przelot z lotniska w Zamościu (N50°42"6,5" E023°12"15,3") na lotnisko w Jeleniej Górze (N50°53"57,8" E015°47"7,8") tak, żeby wylądować przed zachodem słońca. W czasie bezpośredniego przygotowania nawigacyjnego do lotu pilot uwzględnia, że

	168
	Pilot uzyskał z TWR przed startem następującą informację o wietrze przy powierzchni Ziemi: 260 stopni/34kt. Jaka jest składowa poprzeczna wiatru do pasa 30?

	169
	Podczas podejścia do lądowania na panelu markera zapala się niebieska lampka, a w głośnikach słyszane są nadawane alfabetem Morse’a kreski. Samolot przelatuje nad

	170
	Podczas podejścia do lądowania na panelu markera zapala się niebieska lampka, a w głośnikach słyszane są nadawane alfabetem Morse’a kropki. Samolot przelatuje nad

	171
	Podczas podejścia do lądowania na panelu markera zapala się niebieska lampka, a w głośnikach słyszane są nadawane alfabetem Morse’a na przemian kropki i kreski. Samolot przelatuje nad

	172
	Pokładowy radar pogodowy używa częstotliwości 9 GHz, ze względu na

	173
	Błędne wskazania na pokładowym radarze pogodowym mogą pojawić się, gdy

	174
	Na wskaźniku pokładowego radaru pogodowego znajdują się kolory w kolejności oznaczającej intensywność (od małej do dużej, po najniebezpieczniejszą). Wybierz odpowiednią kolejność ustawienia kolorów.

	175
	Pozycja samolotu względem kierunku podejścia według ILS jest wyznaczana na podstawie

	176
	Pozycja samolotu względem ścieżki zniżania podejścia ILS jest wyznaczana na podstawie

	177
	Prędkość podróżna statku powietrznego wynosi 90 węzłów. W czasie 18 minut zostanie przebyta odległość

	178
	Prędkość TAS (True Air Speed) z uwzględnieniem wiatru to

	179
	Przed lądowaniem pilot uzyskał z TWR następującą informację o wietrze przy powierzchni Ziemi: 260 stopni/34kt. Jaka jest składowa poprzeczna wiatru do pasa 22?

	180
	Przy odległości 10 NM na wskaźniku DME w samolocie przelatującym na poziomie FL360 koło stacji VOR/DME (MSL) odległość pozioma samolotu do stacji będzie wynosiła

	181
	Przy wskazaniu VOR: bearing = 090° i znacznik TO, samolot znajduje się

	182
	Przy założeniu, że magnetyczny kąt drogi od LDZ do JED wynosi 159°, a od JED do LDZ 339°, to statek powietrzny, który przeleciał LDZ w kierunku JED w warunkach bezwietrznych znajduje się

	183
	Przy założeniu, że magnetyczny kąt drogi od RUDKA do SIE wynosi 233°, a od SIE do RUDKA 053°, to statek powietrzny, który przeleciał punkt RUDKA w kierunku SIE w warunkach bezwietrznych leci

	184
	Punkt o współrzędnych geograficznych: &lambda; = 120°45’; &phi; = 23°15’ położony jest w ćwiartce

	185
	Punkt o współrzędnych geograficznych: &lambda; = –120°45’; &phi; = 23°15’ położony jest w ćwiartce

	186
	Punkt o współrzędnych geograficznych: &lambda; = 120°45’; &phi; = -23°15’ położony jest w ćwiartce

	187
	Punkt o współrzędnych geograficznych: &lambda; = –120°45’; &phi; = -23°15’ położony jest w ćwiartce

	188
	Punkty A i B są oddalone od siebie o 600 m. Na mapie odcinek między nimi ma długość 6 cm. Jaka jest skala tej mapy?

	189
	Radar pierwotny funkcjonuje na zasadzie

	190
	Radial w kodzie Q jest określany jako

	191
	Radiokompas może odbierać częstotliwości 

	192
	Radiolatarnia Compass Locator (L, COMLOC) jest to marker zblokowany z

	193
	Radiolatarnia NDB emituje fale radiowe

	194
	Radiolatarnia ścieżki zniżania ILS pracuje na częstotliwościach

	195
	Radiolatarniami systemu GPS są

	196
	Radiolatarnie NDB pracują w paśmie częstotliwości

	197
	Radionamiernik VDF jest umieszczony na

	198
	Radionamierniki VDF pracują na częstotliwościach

	199
	Samolot po przelocie 20 NM znajduje się 2 NM na prawo od zaplanowanej trasy. O ile należy zmienić kurs samolotu w celu osiągnięcia zaplanowanej linii drogi po następnych 20 NM?
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